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计师论坛第八章 股利分配本章非重要章节，往年的考试主要

以客观题为主。一、影响股利分配的因素（1）法律限制：资

本保全、企业积累、净利润、超额累积利润（我国目前没有

）。（2）经济限制：稳定的收入和避税、控制权的稀释。

（3）财务限制：盈余的稳定性、资产的流动性、举债能力、

投资机会、资本成本、债务需要。（4）其他因素：债务合同

约束、通货膨胀。二、股利支付方式介绍1.现金股利财务影

响：（1）资产和股东权益同时减少；（2）引起现金流出。

资产负债率提高，即财务杠杆提高。会计处理为：借：利润

分配未分配利润 贷：银行存款2.股票股利财务影响：（1）资

产、负债和股东权益总额不变；（2）股东权益内部结构变化

：未分配利润减少，股本和资本公积增加；（3）由于股数增

加，每股收益和每股净资产降低；每股价格有可能降低；（4

）每股面值不变；每位股东享有的股东财富不变。资产负债

率不变，即财务杠杆不变。但权益资本内部构成发生变化。

会计处理为：借：利润分配未分配利润 贷：股本 资本公积三

、股利分配政策（一）剩余股利政策1.含义：是指在公司有

着良好的投资机会时，根据一定的目标资本结构，测算出投

资所需的权益资本，先从盈余当中留用，然后将剩余的盈余

作为股利予以分配。2.特点：采用剩余股利政策的根本理由

在于保持理想的资本结构，使加权平均成本最低。剩余股利



政策的优点：保持理想的资本结构，使加权平均资本成本最

低。（二）固定或持续增长的股利政策1．含义：将每年发放

的股利固定在一个固定的水平上并在较长的时期内不变，只

有当公司认为未来盈余将会显著地、不可逆转地增长时，才

提高年度的股利发放额。2．特点：优点：① 稳定的股利向

市场传递公司正常发展的信息，有利于树立公司良好的形象

，增强投资者对公司的信心，稳定股票的价格。 ② 有利于投

资者安排股利收入和支出。特别是对那些对股利有着③ 稳定

的股利政策可能会不符合剩余股利理论，但为了将股利维持

在稳定的水平上，即使推迟某些投资方案或暂时偏离目标资

本结构，也可能要比降低股利或降低股利增长率更为有利。

缺点：①在于股利支付与盈余脱节。②不能像剩余股利政策

那样保持较低的资金成本。（三）固定股利支付率政策1、含

义：该政策是公司确定一个股利占盈余的比率，长期按此比

率支付股利的政策。2、特点：能使股利与公司盈余紧密地配

合，以体现多盈多分，少盈少分，无盈不分的原则。但是，

这种政策下各年的股利变动较大，极易造成公司不稳定的感

觉，对稳定股票价格不利。（四）低正常股利加额外股利政

策1、含义：该股利政策是公司一般情况下每年只支付一个固

定的、数额较低的股利；在盈余较多的年份，再根据实际情

况向股东发放额外股利。但额外股利并不固定化，不意味着

公司永久地提高了规定的股利率。2、采用该政策的理由是：

具有较大灵活性；使一些依靠股利度日的股东每年至少可以

得到虽然较低但比较稳定的股利收人，从而吸引住这部分股

东。试题【例题】发放股票股利与发放现金股利相比，具有

以下优点（）。 （多项选择题）Ａ．减少股东税负Ｂ．改善



公司资本结构 Ｃ．提高每股收益Ｄ．避免公司现金流出【答

案】AD【解析】发放股票股利可以增加原有股东持有的普通

股股数，通常出售股票所需交纳的资本利得税率比收到现金

股利所需交纳的所得税税率低，因此，A是答案；由于发放

股票股利不会影响股东权益总额，所以，B不是答案；由于会

导致普通股股数增加，如果盈利总额不变，则每股收益会下

降，因此，C也不是答案。发放股票股利不用支付现金，所

以，D是答案。【例题】以下关于剩余股利分配政策的表述

中，错误的有（）。（多项选择题）A. 采用剩余股利政策的

根本理由是为了使加权平均资本成本最低B. 采用剩余股利政

策时，公司的资产负债率要保持不变C. 采用剩余股利政策时

，要考虑公司的现金是否充足D. 采用剩余股利政策时，公司

不能动用以前年度的未分配利润【答案】BC 【解析】本题的

主要考核点是剩余股利分配政策的需注意的问题。采用剩余

股利政策的根本理由是为了保持理想的资本结构，使加权平

均资本成本最低，所以A是正确表述。但保持目标资本结构

，不是指保持全部资产的负债比例不变，无息负债和短期借

款不可能也不需要保持某种固定比率，所以B是错误表述。分

配股利的现金问题是营运资金管理问题，如果现金不足，可

以通过短期借款解决，与筹集长期资本无直接关系，选项C

是错误表述。只有在资金有剩余的情况下，才会超本年盈余

进行分配，超量分配，然后再去借款或向股东要钱，不符合

经济原则，因此在剩余股利分配政策下，公司不会动用以前

年度未分配利润，只能分配本年利润的剩余部分，选项D是

正确表述。【例题】以下股利分配政策中，最有利于股价稳

定的是（）。 （单项选择题）A. 剩余股利政策B. 固定或持续



增长的股利政策C. 固定股利支付率政策D. 低正常股利加额外

股利政策【答案】B【解析】本题的主要考核点是固定或持有

增长的股利政策的特点。虽然固定或持续增长的股利政策和

低正常股利加额外股利政策均有利于保持股价稳定，但最有

利于股价稳定的应该是固定或持有增长的股利政策。相关链
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